
第2章  投资与经济发
展



Ø 学习目标

l 认识马克思主义再生产理论

l 了解西方经济学中投资与经济发展的关系

l 掌握投资与经济发展的理论基础

l 把握我国社会主义市场经济条件下投资与技术
进步、技术进步与经济增长的关系

l 掌握我国实施创新驱动发展战略的重要意义



p 内容纲要

l2.1 投资与经济增长

l2.2 投资与技术进步 

√



   2.1.1  经济增长因素分析

2.1 投资与经济增长

l 马克思主义再生产理论：经济增长方式可归结为扩大再生产的
两种类型，即内涵扩大再生产和外延扩大再生产。外延扩大再
生产主要通过增加生产要素的投入，来实现生产规模的扩大和
经济的增长。而内涵扩大再生产，主要通过技术进步和科学管
理来提高生产要素的质量和使用效益来实现生产规模的扩大和
生产水平的提高。

l 索洛的经济增长因素分析：运用柯布一道格拉斯生产函数，将
资本和劳动作为主要的经济增长要素，同时又将经济增长的余
值归结为技术进步的作用。

l 丹尼森的分析：发展了索洛的理论，认为影响实际国民收入增
长的因素主要有两大类：一是总投入，主要包括劳动、资本和
土地三个生产要素；二是单位投入的产出，主要包括资源配置
的改善、规模经济、知识进步和自然因素。





   2.1.2  投资对经济增长的影响

2.1 投资与经济增长

从要素投入的角度看，投资对经济增长的影响表现为两个方面：一是投资需求
对经济增长的拉动作用；二是投资供给对经济增长的推动作用。

l 投资需求对经济增长的拉动作用：扩大投资需求，将对经济增长产
生拉动作用；缩小投资需求，则会抑制经济的增长。

       ------凯恩斯的投资乘数理论：



   2.1.2  投资对经济增长的影响

2.1 投资与经济增长

       萨缪尔森对投资乘数理论的说明：当投资人使用闲置的资源来建设价值
1000美元的汽车车间时，除了其投入的最初资金以外，国民收入和产值还会有
次级的扩大。其原因：建设汽车车间的木匠和木材生产者会得到1 000美元的增
加的收入。但是，事情并不终止于此，如果他们的边际消费倾向均为2/3，他们
会支出666.67美元来购买新的消费品，这些物品的生产者又会有666.67美元的
增加的收入。如果他们的边际消费倾向也是2/3，他们又会支出444.44美元即
666.67美元的2/3。过程如此继续下去，每一次新的支出都是上一次的2/3。

       因此，最初的1000美元的投资支出导致了一系列次级的消费再支出。这一

系列的再支出是永无止境的。但是，其数值却逐渐减少，而其和为一个有限的数
量。根据几何级数，可以得到：

   



   2.1.2  投资对经济增长的影响

2.1 投资与经济增长

l 投资供给对经济增长的拉动作用：生产性固定资产的交付使
用，直接为社会再生产过程注入新的生产要素，增加生产资
料供给，为扩大再生产提供物质条件，直接促进经济的增长。
非生产性固定资产则主要通过为劳动者提供各种服务和福利
设施，间接促进经济增长。

------亚当·斯密《国富论》：决定国民财富增长的主要因素，一是
分工引起的劳动生产率的提高，二是依存于资本总额的生产劳动
数量的增加。用于积累的资本额越大，生产劳动的数量就越多，
国民财富的增长就越快。

------马克思扩大再生产理论：强调资本积累对财富增长的作用，

认为积累是剩余价值的资本化，是扩大再生产的源泉。



   2.1.2  投资对经济增长的影响

2.1 投资与经济增长

------哈罗德－多马模型：集中研究了扩大再生产过程中收入增长

率、储蓄率和资本产量比率这三个变量的关系。

为国民收入增长率；S为储蓄比例；v为资本产量比率。

在资本产量比率一在资本产量比率一

定的前提下，收入定的前提下，收入

增长率主要取决于增长率主要取决于

储蓄率（积累率）储蓄率（积累率）



   2.1.3  经济增长对投资的决定作用

2.1 投资与经济增长

l 经济增长是决定投资支出数量的最主要因素：储蓄是投资的来源，
投资是储蓄的运用。投资支出的数量主要是由储蓄额决定的，而储
蓄是由国民收入或国民生产总值的数量决定的。因此，归根到底，
投资支出的数量主要是由经济增长情况决定的。

      

 

但国民收入水平并不是投资支出的唯一决定因素，除了国民收入水平，投资率
（净投资率和折旧投资率）也对投资支出额有影响。

经济增长是投资意愿产生的客观基础。没有资金和必要的物资保证，很难产生
投资意愿；经济形势不好，投资回报率低，也会抑制投资意愿。



   2.1.3  经济增长对投资的决定作用

2.1 投资与经济增长

由此可得：

凯恩斯主义加速数理论：投资支出水平的变动取决于产量水平的变动。社会所需要
的资本品的总量，不论是存货还是设备，主要取决于收入或生产水平。资本品总量
的增加，即通常所说的净投资，只有在收入增长时才会出现。
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